

创刊词

建言察实情,履职在路上。一直以来,全市各级政协组织、政协各参加单位、广大政协委员聚焦党委、政府中心工作和广大人民群众关切的实际问题,更好发挥人民政协作为专门协商机构作用,深度调查研究,积极协商议政,开展民主监督,为全市经济社会高质量发展贡献智慧和力量。党的二十大报告对于在新时代新征程上进一步发挥人民政协的作用提出了新的要求,为推动政协工作开拓创新,讲好委员故事,市政协联合本报共同开设《政协之窗》专刊,致力于全方位、多角度传播政协“好声音”,展现人民政协围绕中心、服务大局、履职于民、履职为民的新风采,为广泛凝聚人心和力量、奋力谱写中国式现代化周口绚丽篇章作出新的更大贡献。

市政协围绕农业强市建设专题议政

记者 苑美丽/文 王映/图

核心提示:

党的二十大和中央农村工作会议对建设农业强国作出部署安排。习近平总书记强调,农业强国是社会主义现代化强国的根基,推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。中央一号文件立足当前,部署全面推进乡村振兴重点工作,并着眼长远,提出加快建设农业强国的总体要求和具体安排。河南省委一号文件主动对接国家战略布局,突出省域特点,强化责任意识,将国家“十四五”与我省乡村振兴目标主动衔接,提出加快推进农业农村现代化,奋力实现从农业大省向农业强省的蝶变,在建设农业强国中干在实处、走在前列。

周口是河南第一产粮大市,率先建设农业强市,为建设农业强省、农业强国探索路径、提供示范,周口有基础、有责任。市政协将农业强市建设专题研究作为市政协一号协商议题,迅速展开了考察调研之路。在历时三个多月的实地调研考察和召开20多场次专题座谈会、专家委员会、专题常委会的基础上,8月17日市政协围绕农业强市建设召开专题协商座谈会。市委书记张建慧与政协委员、专家学者、相关部门负责人等齐聚一堂,共议周口农业未来发展,为我市农业强市建设汇智聚力。



市政协召开“农业强市建设”专题协商座谈会

政协建言

关于我市农业强市建设的调研报告

按照市委部署,市政协党组牵头将农业强市建设作为市政协2023年一号协商议题,举全政协之力,精心组织市直各相关单位、部分市政协常委、委员,组成7个课题组,其中总课题组课题名称为《关于我市农业强市建设的调研报告》,课题任务为从战略层面研究周口农业强市建设的重大理论和实践问题。在深入调查研究、广泛论证后,课题组提出以下建议。

进一步明确建设农业强市的基本遵循和主要目标。一是把稳步提高粮食产能作为农业强市的首要任务。抓住国家新一轮千亿斤粮食增产计划机遇,大力实施藏粮于地、藏粮于技战略,到2030年确保我市实现新增10亿斤粮食产能目标,力争总产跨上200亿斤台阶。二是把千方百计增加农民收入作为农业强市的中心任务。拓宽农民增收渠道,每年要尽可能保证增幅位于全省前列,到2025年摆脱全省排名落后局面,

2030年达到中上游水平。三是把防止发生规模性返贫作为建设农业强市的底线任务。严格落实过渡期“四个不摘”要求,牢牢守住不发生规模性返贫底线。

着力破解农业强市三大难题。一是粮食从哪里来,谁来种。要持续开展“高标准农田提升行动”,加大全域内水利水系排查整改力度,彻底打通断头沟、梗阻桥,切实提高抗旱排涝能力。大力开展吨粮田建设,大力推广玉米大豆带状复合种植,大力推广优良品种,确保主要农作物优良品种覆盖率稳定在98%以上;全程搞好病虫害绿色防控;切实提高农业机械装备水平;推进适度规模经营,着力培育和壮大新型经营主体、专业化服务组织,发展代耕代种代管代收等全程托管服务。二是耕地如何保护,质量如何提升。要严格落实国家对耕地保护和用途管制出台的政策和要求,禁止非农化、遏制非粮化。要盘活用好设施农用地,引

导县乡将小而散的耕地进行统筹整合,引导村集体合理利用空心院、废弃厂房等非耕地资源,持续推进耕地质量提升行动。要重点落实好“改良土壤、培肥地力、保水保肥、控制化肥、农药及除草剂用量”四项措施。三是钱从哪里来,如何使用。一要多打粮,争取国家更多的转移支付资金。二要多垦地,通过土地综合整治、高标准农田建设新增耕地指标,通过改良土壤,提升耕地地力等级。三要落实《关于调整完善土地出让收入使用范围优先支持乡村振兴的意见》,分年度稳步提高土地出让收入用于农业农村的比例。

强力夯实农业强市三大根基。一是开展“五星”支部创建。把“五星”支部创建作为引领基层治理、加快推进乡村振兴的突破口,发挥优势,制定现代食品产业发展规划和推进计划。明确发展路径,建立原料保供基地;围绕市委、市政府提出的打造“千亿级”食品产业集群重点发力;加快配套业态发展。实施品牌战略,在产品开发、设计、包装等方面加强创新;增强品牌质量意识。优化营商环境,以更大力度、更高标准深化“放管服”改革;做实“万人帮万人”活动。强化安全监管,落实食品安全“四个最严”要求,完善食品安全追溯体系。

开式帮扶和保障性兜底相结合,增强相对贫困地区发展后劲;做好脱贫人口稳岗就业,提升自身造血能力。三是大力发展村集体经济,增加村集体收入。采取资源开发、资产经营等多种方式拓宽、拓展村集体经济模式。

做好农业强市三大品牌。一是建好农高区。把河南周口国家农高区核心区郸城县建成全国重要的小麦制种大县、全国第一小麦高产区、优质专用小麦生产基地。二是开好菜博会。建议认真谋划、精心筹备,把一年一届的菜博会办出特色,创出效益。三是织好“一张网”。加快建设以信息化为支撑的智慧粮田。

奋力实现农业强市的三大目标。加快培育优质、高产、高抗农作物新品种。培育壮大种业龙头企业,组建打造1-2个“育繁推”一体化现代种业集团。要大力发展高效种养业,努力把周口打造成全国重要的优质高端农产品生产与供应基地。

部门声音

大力提升农业农村现代化发展水平

市农业农村局在市政协“农业强市建设”专题协商座谈会上汇报时说,自市委、市政府提出在全省率先建成农业强市工作开展以来,全市上下积极抢抓发展机遇,重要农产品综合生产能力显著提升,优势特色产业集群高效快速发展,农业现代化水平大幅提升。

下一步,市农业农村局将围绕在全省率先建成农业强市目标,重点做好以下工作。开展新一轮粮食

产能提升行动,着力打造黄淮海平原粮食安全产业带周口核心片区;开展现代种业振兴行动,着力打造农业创新高地;开展绿色食品集群培育行动,着力推动高效种养业和绿色食品产业转型升级;开展现代畜牧业转型发展行动,着力建设现代畜牧业强市;开展设施农业现代化提升行动,着力构建多元化食物供给体系;开展宜居宜业和美乡村建设行动,着力实现农村基本具备现代生活条件。

扛稳粮食安全重任 率先建成农业强市

市粮食和物资储备局负责同志在汇报时说,市粮食和物资储备局全面贯彻习近平总书记关于粮食和物资储备工作重要论述,按照《周口市率先建成农业强市2023年实施方案》要求,认真落实市委书记张建慧提出的“要扛稳粮食安全重任,率先建成农业强市”目标。

一是突出重点,扎实做好粮食购销工作;二是扛稳责任,全力做

好库存粮食管理;三是优化布局,着力提升储备调控能力;四是巩固提升,不断增强应急保障能力;五是履行牵头部门职责,抓实粮食安全责任制考核;六是加强粮食产后服务体系和质检体系建设,夯实产业发展基础,保障粮食质量安全;七是深入实施“中国好粮油”行动计划和优质粮食工程项目,培育产业发展新动能。

增强要素保障能力 全力服务农业强市建设

市自然资源和规划局代表在汇报时说,农业是支撑社会各领域发展的基础,周口作为全省第一产粮大市,承担着保障国家粮食安全的重大责任。就自然资源工作服务农业强市建设,市自然资源和规划局主要工作如下。

坚持规划引领推动乡村振兴,

一是坚持分类编制,二是合理保障农村发展用地。加强耕地管控奠定农业发展的基础,周口作为全省第一产粮大市,承担着保障国家粮食安全的重大责任。就自然资源工作服务农业强市建设,市自然资源和规划局主要工作如下。

关于我市粮食和重要农产品供给保障情况的调研报告

围绕“粮食和重要农产品供给保障”课题,调研组于4月赴驻马店市、项城市,以问卷调查、走访座谈等方式,就粮食、蔬菜、畜牧生产开展专题调研,提出以下建议。

大力提升生产基础设施水平。加大高标准农田建设力度;提高畜禽养殖设施装备水平。不断充实地方粮食

储备规模。切实提高保固增肥和防治污能力。加强防灾体系建设,强化宣传指导,提升防灾减灾水平;加强组织领导,加强项目资金支持;健全防灾救灾服务体系。强化人才队伍建设,加大教育和培训力度;建立鼓励城市专业技术人员向农村流动机制;鼓励农民开展自助培训。

关于我市现代食品产业发展情况的调研报告

市政协现代食品产业发展调研组到太康县及漯河市开展专题调研,提出以下建议。

做好规划设计,立足资源禀赋,借鉴外地经验,发挥优势,制定现代食品产业发展规划和推进计划。明确发展路径,建立原料保供基地;围绕市委、市政府提出的打造“千亿级”食品产业

集群重点发力;加快配套业态发展。实施品牌战略,在产品开发、设计、包装等方面加强创新;增强品牌质量意识。优化营商环境,以更大力度、更高标准深化“放管服”改革;做实“万人帮万人”活动。强化安全监管,落实食品安全“四个最严”要求,完善食品安全追溯体系。

关于我市农村现代化建设的调研报告

市政协对淮阳区西红柿产业园、15万亩高标准农田示范区、“五星”支部创建等方面进行了全面了解,又到信阳、南阳两地开展有针对性调研,提出以下建议。

坚持科技创新引领,着重扶持优势产业。以河南周口国家农高区建设为契机,探索农、科、教、产、学、研

相结合的新型产业推广模式,大力发展农产品加工、物流、储运、批发,打通农业生产全链条。完善农村服务体系,发展现代乡村服务。实施乡村人才计划,培养新型职业农民。整合农村资源要素,加强村庄规划建设。加强基层党组织建设,提升乡村治理效能。

关于我市农业科技强市建设的调研报告

市政协调研组赴商水、郸城以及江西省围绕农业科技强市建设开展调研。通过实地考察、座谈讨论、认真研究,形成调研报告,提出如下建议。

加快科技创新,扎实推进种业振兴。全力推进种业基地建设;深入推进种业持续发展;强化科技推广应用。完善创新管理体制,提升农业科

技创新动力。加大投入力度,推进高标准农田建设。注重有效转化,提高科技成果转化效率。加强学习培训,提升农技人员能力水平。巩固基础支撑,推动科技兴农。鼓励合作社骨干成员、家庭农场主、种粮大户等进行土地流转;打造区域性粮机装备制造中心。

关于我市农业农村投入及支持政策情况的调研报告

“农业农村投入及支持政策”课题调研组先后到扶沟和山东寿光实地调研,了解掌握农业农村投入及支持政策情况,对比分析存在的问题,对加快

农业强市建设提出意见建议。加大对农业农村公共基础设施建设和管护的支持力度。加大农业科技投入。积极向上级部门争取

加大对周口农业科技、农作物种质创新和新品种选育的资金支持力度。加强农业品牌培育和推广。持续举办中原蔬菜博览会等农产品

宣传推介活动,努力叫响周口农产品品牌。鼓励金融机构加大涉农信贷支持力度。加强乡村振兴人才培养工作。

专家把脉

提升科技创新能力 助力农业强市建设

市农科院院长杨青春代表专家学者在座谈会上作了发言。他说,为落实市委、市政府关于率先在河南建成农业强市的决策部署,市农科院立足主责主业,加快育种创新,加速成果转化,强化服务“三农”,全面提升科技创新和成果转化能力,为农业强市建设提供强劲科技支撑。

一是加强种质资源搜集、创新和利用;二是加快新品种选育;三是

加速科技成果转化;四是强化农业科技服务。下一步,市农科院将加快种质资源创新,加强种质资源的搜集、保护、创新和利用。加快推进育种创新,不断培育和研发出一批高产、优质、绿色、高效的突破性新品种和新技术,努力打造国家区域性现代农业科技创新高地。做好服务“三农”工作,为周口率先建成农业强市持续提供强劲科技支撑。

关于河南周口国家农高区建设推进周口农业现代化建设的调研报告

农业强市专项课题组就河南周口国家农高区(以下简称“农高区”)建设推进周口农业现代化建设情况开展调研,提出如下建议。

完善机制体制。建议在省建设领导小组的指导下,成立三级领导体制,做到有领导、有队伍、有经费。强化基础设施建设。加快农高区各项规划报批,强化全

域土地综合整治,拓宽农高区发展空间。延长产业链条。吸引中储粮、中粮、京粮、豫粮等小麦精深加工企业入驻,推动想念

深化与河南省农科院、南京农业大学等高等院校和科研院所合作,加快河南现代农业小麦综合试验中心建设。提升农业现代化水平。加大资金投入力度。

